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Аб ро лі фіз куль ту ры і спор-
ту, па рад ку на зям лі і гас па-
дар скіх ад но сі нах раз ва жае 
стар шы ня Пет ры каў ска га 
рай вы кан ка ма Аляк сандр 
НА ЎНЫ КА.

— Кож ны, хто праз не ка то-
ры час зноў на вед ва ец ца на 
Пет ры каў шчы ну, не пра мі нае 
ад зна чыць па зі тыў ныя зме-
ны як у доб ра ўпа рад ка ван-
ні на се ле ных пунк таў, так і ў 
на вя дзен ні па рад ку на зям лі. 
Якое ва ша мер ка ван не на конт 
гэ та га?

— Цал кам згод ны с ты мі, хто 
лі чыць, што наш рай цэнтр з'яў ля-
ец ца ўтуль ным га рад ком, свое-
асаб лі вым зя лё ным аазі сам, дзе і 
ву лі цы чыс тыя, і парк са скве ра мі 
пры го жыя. Ды і вёс кі апош нім ча-
сам на бы ва юць больш пры ваб ны 
вы гляд. Ад ным з га лоў ных фак-
та раў гэ та га з'яў ля ец ца ажыц-
цяў лен не Дзяр жаў най пра гра мы 
2010—2015 га доў па да лей шым 
раз віц ці Пры пяц ка га Па лес ся, да 
яко га ад но сіц ца і наш ра ён.

Асоб на хо чац ца ска заць, што 
свой унё сак у доб ра ўпа рад ка-
ван не на се ле ных пунк таў ро біць 
Пет ры каў скі рай жыл кам гас. Не 
з'яў ля ец ца вы клю чэн нем і сё лет-
ні год. На доб ра ўпа рад ка ван не 
ра ё на вы дзе ле на 305 610 руб-
лёў. Па ста не на 1 жніў ня за вы-
ка на ныя ра бо ты апла ча на 155 
680 руб лёў.

Пра во дзіў ся ра монт да рог, 
вы кон ва ла ся грэй дзі ра ван не ву-
ліц сек та ра ін ды ві ду аль ных па-
бу доў, вы са джа на больш за 1 
500 кве так, звыш 150 дрэў і кус-
тоў, раз бі ты га зо ны пло шчай 2,3 
гек та ра, аб ста ля ва ны дзі ця чыя і 
спар тыў ныя пля цоў кі.

— Па вы ні ках мі ну ла га го да 
ра ён вый шаў пе ра мож цам аб-
лас но га спа бор ніц тва ў на мі-
на цыі «Збе ра жэн не рэ сур саў». 
Што ўда ло ся зра біць у гэ тым 
кі рун ку і што на ме ча на ажыц-
ця віць на да лей?

— Пет ры каў ска му ра ё ну ле-
тась па каз чык па эка но міі рэ сур-
саў быў уста ноў ле ны ў па ме ры 
мі нус 0,5%. Фак тыч на за сту-
дзень-сне жань 2015 го да па ар-
га ні за цы ях, якія зна хо дзяц ца ва 
ўлас нас ці Пет ры каў ска га ра ё на, 
гэ ты па каз чык склаў ся на ўзроў ні 
мі нус 10,5%.

Прад пры ем ства мі ка му наль-
най улас нас ці ажыц цяў ля ла ся 
рэа лі за цыя та кіх ар га ні за цый-
ных, эка на міч ных і тэх ніч ных ме-
ра пры ем стваў, як ап ты мі за цыя 

транс парт ных вы дат каў шля хам 
рас пра цоў кі ра цы я наль ных схем 
і марш ру таў ру ху; па ляп шэн не 
якас ці пра дук цыі, якая рэа лі зу ец-
ца прад пры ем ства мі ра ё на; ап-
ты мі за цыя коль кас ці ра бот ні каў; 
на быц цё но ва га энер га эфек тыў-
на га і ма дэр ні за цыя іс ну ю ча га 
аб ста ля ван ня, а так са ма ін жы-
нер ных се так.

Рэа лі за цыя ўся го гэ та га пра-
цяг ва ец ца і сё ле та. Па кож най 
ар га ні за цыі, якая зна хо дзіц ца 
ва ўлас нас ці Пет ры каў ска га ра-
ё на, рас пра ца ва ны кан крэт ныя 
ме ры па зні жэн ні вы дат каў. У 
іх уклю ча ны: рэа лі за цыя ма ла-
ка га тун кам «эк стра» і вы шэй-
шым га тун кам не менш за 70 % 
ад агуль най рэа лі за цыі ма ла ка 
і та вар насць ма ла ка не ні жэй 
за 90 %; зба лан са ва нае і свое-
ча со вае ўня сен не мі не раль ных 
угна ен няў, апра цоў ка па се ваў 
срод ка мі аба ро ны згод на з па-
тра ба ван ня мі тэх на ла гіч ных рэг-
ла мен таў; свое ча со вае і якас нае 
пра вя дзен не пла на ва-па пе рад-
жаль ных ра мон таў і тэх ніч на га 
аб слу гоў ван ня тэх ні кі; пра вя-
дзен не кад ра вай ды яг нос ты кі 
з мэ тай вы яў лен ня па тэн цый на 
за ліш няй коль кас ці ра бот ні каў і 
ап ты мі за цыі коль кас ці ад мі ніст-

ра цый на-кі раў ні ча га пер са на лу; 
не да пу шчэн не фак таў без гас па-
дар час ці, па ру шэн няў тэх на ла-
гіч най і пра цоў най дыс цып лі ны; 
за бес пя чэн не за ха ва нас ці ма тэ-
ры яль ных каш тоў нас цяў.

— Не толь кі Пет ры каў шчы-
на, але і ўся на ша кра і на га на-
рыц ца алім пій скі мі ме да ліс та-
мі: лег ка ат ле там-дзе ся ці бор-
цам Анд рэ ем Краў чан кам, 
вес ля ра мі Ма ры най Літ він чук 
(Пал та ран) і На дзе яй Ля пеш ка 
(Па пок), якія пер шыя кро кі ў 
спор це ра бі лі ў ра ё не пад кі-
раў ніц твам мяс цо вых трэ не-
раў. Ці на тхняе іх прык лад су-
час ную мо ладзь на да сяг нен не 
спар тыў ных вы шынь?

— Ця пер са праўд ны мі зор ка-
мі ай чын на га спор ту з'яў ля юц ца 
сярэбра ны пры зёр Алім пій скіх 
гуль няў 2008 го да ў лёг ка ат ле-
тыч ным дзе ся ці бор стве, чэм пі ён 
і пры зёр су свет ных і еў ра пей скіх 
спа бор ніц тваў Анд рэй Краў чан-
ка, брон за выя пры зё ры Алім пій-
скіх гуль няў 2012 го да па вес-
ла ван ні на бай дар ках і ка ноэ, 
пе ра мож цы і пры зё ры шмат лі кіх 
чэм пі я на таў Ма ры на Літ він чук і 
На дзея Ля пеш ка. На шы зям ляч-
кі ўвай шлі ў склад алім пій скай 
збор най і пры ма юць удзел у 
ХХХІ Алім пій скіх гуль нях у Рыа-
дэ-Жа нэй ра.

Без умоў на, на гэ тых зна ка-
мі тых зем ля коў раў ня ец ца і мо-
ладзь Пет ры каў шчы ны. У дзя цей 
і пад лет каў, на ву чэнц кай і пра-
цоў най мо ла дзі, а так са ма да-
рос ла га на сель ніц тва ра ё на ёсць 
усе ўмо вы для за ня ткаў фі зіч най 
куль ту рай і спор там. Сваё спар-
тыў нае май стэр ства яны ад точ-
ва юць на шмат лі кіх спар тыў ных 
аб' ек тах: у за лах і на ста ды ё нах, 
на пля цоў ках і спар тыў ных кут-
ках па мес цы жы хар ства.

Гэ та му са дзей ні чае пра вя дзен-
не ча ты рох круг ла га до вых спар та-
кі яд: ся род школь ні каў, пра цоў ных 
ка лек ты ваў ар га ні за цый і прад-
пры ем стваў, сель ска гас па дар чых 
ар га ні за цый, сель скіх Са ве таў. А 
так са ма па ста ян ны ўдзел леп шых 
спарт сме наў у спа бор ніц твах і тур-
ні рах аб лас но га, рэс пуб лі кан ска га 
і між на род на га ўзроў няў.

Так, у аб лас ной спар та кі я дзе 
школь ні каў 2014-2015 на ву чаль-
на га го да па гру пе ра ё наў Пет ры-
каў скі стаў пе ра мож цам. Ле тась 
Мо ні ка Міц ке віч (вы ха ван ка трэ-
не ра па та эк ван до дзі ця ча-юнац-
кай спар тыў най шко лы Мі ха і ла 
Сыць ко) ста ла ўла даль ні цай ад-
кры та га Куб ка Бе ла ру сі ся род 
ка дэ таў, а Кан стан цін Ада мен ка 
за ва я ваў сярэбраны ме даль чэм-
пі я на ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Сё ле та ву ча ні ца Кап цэ віц кай 
ся рэд няй шко лы Ак са на Вік та ро-
віч ста ла брон за вым ме да ліс там 
чэм пі я на ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па лёг кай ат ле ты цы. Га на рым ся 
мы і да сяг нен ня мі двух ра зо ва-
га чэм пі ё на све ту па па жар на-
пры клад ным спор це Ула дзі мі ра 
Страль чэ ні.

Тра ды цый на ра ду юць юныя 
прад стаў ні кі лёг кай ат ле ты кі. Ле-
тась ву чань 3 кла са ся рэд няй шко-
лы № 2 го ра да Пет ры ка ва Дзміт-
рый Вя рак са пры няў удзел у фі-
наль най част цы рэс пуб лі кан ска га 
пра ек та па лёг кай ат ле ты цы «300 
та лен таў для ка ра ле вы». Вуч ні 
Но ва га лоў чыц ка га дзі ця ча га са да-
ба за вай шко лы Ан жа лі ка Ла гу та, 
Ка ця ры на Ба жок і Дзя ніс Ла за раў 
(трэ нер-вы клад чык Сяр гей Пят-
рэн ка) на ХХVІІ аб лас ной спар та-
кі я дзе школь ні каў у мі ну лым го дзе 
за ня лі дру гое ка манд нае мес ца, а 
сё ле та ўжо на ХХVІІІ спар та кі я дзе 
Ка ця ры на Ба жок ста ла брон за вым 
пры зё рам у аса біс тым за лі ку ў кі-
дан ні кап'я.

Пад рых тоў ку спар тыў на га рэ-
зер ву ажыц цяў ляе дзі ця ча-юнац-
кая спар тыў ная шко ла Пет ры каў-
ска га ра ё на, у якой функ цы я нуе 
5 ад дзя лен няў: па та эк ван до, 
цяж кай і лёг кай ат ле ты цы, фут-
бо ле і ва лей бо ле. У спар тыў ных 
сек цы ях ДЮСШ зай ма ец ца 439 
дзя цей і пад лет каў.

За апош нія пяць га доў у ву-
чы лі шчы алім пій ска га рэ зер ву і 
спе цы я лі за ва ныя шко лы воб лас-
ці пе рай шлі дзе сяць вы ха ван цаў 
ра ё на, пад рых та ва ны тры май-
стры спор ту: Мак сім Па тор скі, 
Ге ор гій Ша ты рын і Ар цём Пры-
са да.

Вік тар БОЙ КА
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Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

АД ШКОЛЬ НЫХ СЕК ЦЫЙ 
ДА АЛІМ ПІЙ СКІХ ГУЛЬ НЯЎ

Ма ры на Літ він чук і На дзея Ля пеш ка на алімпійскай дыстанцыі ў Рыа.

— Як пра яў ля юць ся бе па лі тыч ныя 
пар тыі пад час гон кі за дэ пу тац кае крэс-
ла?

— У гэ тым го дзе да во лі ак тыў на. Гэ та 
звя за на перш за ўсё са зме на мі ў за ка на-
даў стве. Ка лі ра ней па лі тыч ныя пар тыі маг лі 
вы лу чаць кан ды да таў толь кі ў тых акру гах, 
дзе ў іх бы лі рэ гі я наль ныя прад стаў ніц твы, 
то за раз — па ўсіх 110 вы бар чых акру гах, — 
ёсць і та кі прык лад. Але пы тан не ў ін шым: 
ні ў ад ной пар тыі не бы лі за рэ гіст ра ва ныя 
ўсе вы лу ча ныя кан ды да ты. Гэ та звя за на, 
перш за ўсё, з тым, што ад сут ні чае па лі тыч-
ная куль ту ра ў пе рад вы бар ных шта бах. Яны 
не мо гуць якас на за поў ніць эле мен тар ную 
да ку мен та цыю, ро бяць па мыл кі.

Дру гі фак тар — част ка не вель мі ак тыў-
ных пар тый ажывілася.

У гэ тым го дзе з'я ві ла ся на 136 кан ды да-
таў больш, чым на мі ну лых пар ла менц кіх 
вы ба рах. Гэ та звя за на з трэ цім фак та рам — 
гра мад скія аб' яд нан ні вы лу ча юць шмат сва-
іх прад стаў ні коў.

Мой пра гноз — па вы ні ках гэ тай пар ла-
менц кай кам па ніі ўдзель ная ва га па лі тыч-
ных пар тый па вя лі чыц ца ў Па ла це прад-
стаў ні коў, але не па вя лі чыц ца ра ды каль на. 
Рост бу дзе, та му што ак тыў насць па лі тыч-
ных пар тый, якая мае мес ца, пры цяг не ўва-
гу част кі элек та ра ту.

— На коль кі мож на аца ніць па лі тыч-
ную куль ту ру прэ тэн дэн таў на дэ пу тац кі 
ман дат?

— У боль шас ці сва ёй яны дзей ні ча юць 
у пра ва вым по лі. Але част ка з іх вы хо дзіць 
за яго ме жы. Па ру шэн ні шэ ра гам прэ тэн-
дэн таў вы бар ча га за ка на даў ства звя за ныя 
з тым, што ў мо мант збо ру под пі саў пра во-
дзі ла ся агі та цыя. Та му не ка то рыя не змаг лі 
стаць за рэ гіст ра ва ны мі кан ды да та мі. Яны 
пра во дзі лі мі тын гі, кан цэр ты ў сваю пад-
трым ку. Гэ та з'яў ля ец ца па ру шэн нем вы-
бар ча га за ка на даў ства. Не ка то рыя на огул 
ха це лі за рэ гіст ра ваць свае іні цы я тыў ныя 
гру пы на ват та ды, ка лі яны не ме лі на гэ та 
вы бар ча га пра ва, та му што зна хо дзі лі ся ў 
пэў ным пра ва вым рэ жы ме.

— Ча му гэ та ўзні кае? Гэ та мэ та на кі ра-
ва нае дзе ян не (спе цы фіч ны па лі тыч ны 
пі яр) або ўсё-ткі ад сут насць па лі тыч най 
куль ту ры?

— Праб ле ма ў тым, што ўсе па лі тыч-
ныя пар тыі сён ня ма юць пэў ны кад ра вы 
го лад. У гра мад стве ад сут ні чае за пыт на 
іх, ня гле дзя чы на ўсе сты му лы дзяр жаў най 
ула ды і за ка на даў чыя зме ны, якія ме лі мэ ту 
сты му ля ваць раз віц цё па лі тыч най сіс тэ мы. 
Гра мад ства ім не да вя рае, яно не ра зу мее, 
для ча го яны па трэб ныя, і не ба чыць у іх 
сэн су.

— З чым звя за на та кое стаў лен не?
— На мой по гляд, з тым, што па лі тыч ныя 

сіс тэ мы на шых су се дзяў, дзе пры сут ні ча-
юць пар тыі, ма юць не вель мі чыс ты па літ-
тэх на ла гіч ны пад тэкст. Асаб лі ва гэ та бач на 
ва Укра і не. І на гэ тым фо не гра мад ства не 
хо ча ім пар та ваць да дзе ныя па лі тыч ныя сіс-
тэ мы і на блі жац ца да іх. Ёсць пэў ны ўзро-
вень не да ве ру.

З ін ша га бо ку, сты му ля ван не раз віц ця 
па літ сіс тэ мы пры во дзіць да та го, што кож-
ная з па лі тыч ных пар тый сён ня па чы нае 
рас пра цоў ваць сваю пра гра му. Яна ста но-
віц ца больш ар ты ку ля ва най: гэ та ўжо не 
на бор ло зун гаў. Бач на мэ та, жа дан не мець 
рэа ліс тыч ныя за да чы.

Але част ка пар тый, якая асаб лі ва афі-
ля ва ная з за ход ні мі струк ту ра мі, пра цяг вае 

ста рую ры то ры ку. Гэ та звя за на з тым, што, 
па-пер шае, іх па лі тыч ныя ідэі не звя за ныя 
з каш тоў нас ця мі боль шас ці гра мад ства. 
Тыя, хто вы сту пае за вы хад з ін тэ гра цый-
ных аб' яд нан няў, зме ну кан сты ту цый на га 
ла ду, з'яў ля юц ца вы раз ні камі ідэй мен-
шас ці. Але пры гэ тым яны па зі цы я ну юць 
ся бе як пра ва цэнт рысцкая ка а лі цыя, якая 
ад люст роў вае мер ка ван не боль шас ці гра-
мад ства.

І тут атрым лі ва ец ца та кі нон сэнс: част-
ка па лі тыч ных пар тый жы вуць у пэў ным 
«па лі тыч ным ге та», у ко ка не. Яны на огул 
не чу юць, што ва кол іх ад бы ва ец ца, з ад на-
го бо ку, з'яў ля юц ца част кай ней кай вуз кай 
гру пы на сель ніц тва, фо кус-гру пы, з дру го-
га — вель мі звя за ныя са сва і мі знеш ні мі за-
каз чы ка мі, якія іх фі нан су юць. Ня гле дзя чы 
на тое, што яны гэ та га не пры зна юць. Тая 
ж пра ва цэнт рысц кая ка а лі цыя бы ла за сна-
ва на не ў Бе ла ру сі, а ў Бру се лі на з'ез дзе 
Еў ра пей скай на род най пар тыі. Атрым лі ва-
ец ца, што ад на з ка а лі цый, якая сён ня ідзе 
адзі ным спі сам кан ды да таў у дэ пу та ты ў 
бе ла рус кі пар ла мент, бы ла за сна ва на не на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі і не з па да чы гра ма дзян 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та так са ма фе но-
мен. І ка лі яны ка жуць, што іх не фі нан су юць 
з-за мя жы, — гэ та прос та смеш на.

А што яны пра па ну юць? Аль бо ні чо га, 
аль бо до сыць ра ды каль ныя ме ры, якія мо-
гуць па да рваць гра мад скую і эка на міч ную 
бяс пе ку. Гэ та свед чыць аб тым, што не-
ка то рыя пар тыі ад дзе ле ныя ад рэ аль най 
па лі ты кі.

— Як на вы бар чы пра цэс паў плы вае 
ўвя дзен не сіс тэ мы га ла са ван ня ў адзін 
тур?

— Гэ та сіс тэ ма, ка лі вый грае не той кан-
ды дат, які на браў пе ра важ ную коль касць 
га ла соў (50% + 1 го лас), а той, які атрым-
лі вае арыф ме тыч ную боль шасць. На ват 
на браў шы 16%, мож на пе ра маг чы, ка лі 
кан ку рэн ты на бя руць менш. Дру го га ту ра 
не аб' яў ля ец ца. Гэ та дае маг чы масць вый-
гра ваць не та му, хто атрым лі вае боль шасць 
сім па тый у акру зе, а та му, хто больш ак тыў-
ны, пры кмет ны і ў ка го элек та рат больш 
згур та ва ны. А ча сам на ват па во лі вы пад ку. 
Мэ тай кан ды да та ста но віц ца мак сі маль ная 
ма бі лі за цыя элек та ра ту ў пэў най акру зе, 
каб вы бар шчы каў, якія ад да дуць за яго 
свой го лас, ста ла больш.

Ёсць дзяр жа вы і з ад на ту ра вым, і з 
двух ту ра вым га ла са ван нем. Што бу дзе ў 
нас з гэ тай сіс тэ май, цяж ка ска заць. Тра-
ды цый на ў нас лю дзі больш га ла су юць за 
не пар тый ных кан ды да таў — за прад стаў-
ні коў мяс цо вай элі ты, лю дзей з акруг, якіх 
больш-менш хтось ці ве дае. Гэ та ўра чы, 
ды рэк та ры школ і гім на зій, прад пры ем-
стваў, якія ма юць пэў ны са цы яль ны ста-
тус і во пыт. Пы тан не ў ін шым: гэ тыя лю дзі 
да стат ко ва за ня тыя на сва іх мес цах пра цы 
ў ад роз нен не ад пар тый ных дзея чаў, для 
якіх пар тыя з'яў ля ец ца мес цам пра цы. Яны 
ад да юць ёй увесь свой воль ны час. У іх 
агі та цыя бу дзе больш ак тыў най. І на огул у 
пар тый ных струк тур ёсць ін сты ту цы я наль-
ная маг чы масць больш ак тыў на га пра вя-
дзен ня па лі тыч ных кам па ній, ня гле дзя чы 
на вуз касць элек та ра ту.

— На коль кі, на ваш по гляд, бу дзе 
эфек тыў най агі та цыя ў ін тэр нэ це?

— Не ка то рыя па ча лі яго асвой ваць 
яшчэ га доў 15 та му. Але ёсць пар тыі, якія 
толь кі па чы на юць пра ца ваць з вір ту аль-
най пра сто рай. Пе рад гэ ты мі вы ба ра мі ў 

мно гіх пар ты ях ад мі ніст ра цый ным шля хам 
па ста ві лі за да чу, каб усе кан ды да ты бы лі 
прад стаў ле ныя ў са цы яль ных сет ках. І гэ та 
до сыць вя лі кая праб ле ма. Для не пад рых-
та ва на га кан ды да та гэ тая ста рон ка мо жа 
пры нес ці больш ад моў на га, чым ста ноў ча-
га. У кож най са цы яль най сет цы зна хо дзіц ца 
пэў ны сег мент бе ла рус ка га гра мад ства. У 
ад ной — мо ладзь, у боль шас ці сва ёй апа-
лі тыч ная. У дру гой — ін тэ лі ген цыя, біз нес, 
больш па лі ты за ва ная пуб лі ка. У трэ цяй — 
ста рэй шае па ка лен не. І ў кож най з гэ тых 
са цы яль ных се так трэ ба зна хо дзіць свае 
фор мы ра бо ты.

Трэ ба не за бы ваць, што са цы яль ныя 
сет кі па куль не мо гуць за мя ніць рэ аль най 
агі та цый най пра цы. У боль шас ці вы пад каў 
апа лі тыч ныя лю дзі не рэ агу юць у ін тэр нэ це 
на па лі тыч ныя па сты і рэ кла му. Трэ ба да са-
цы яль ных се так так са ма ста віц ца кры тыч-
на, нель га ка заць, што яны ўсё вы ра ша юць. 
Пра цу ю чы толь кі ў са цы яль ных сет ках, пар-
тыі пра пус цяць вя лі кі сег мент элек та ра ту. 
А ў пар ла менц кіх вы ба рах — гэ та асаб лі ва 
важ на. У нас лю дзі не ся дзяць рэ гі я наль-
ны мі гру па мі ў сац сет ках. Праз іх вель мі 
скла да на пра во дзіць кам па нію.

Але, з ін ша га бо ку, па лі тыч ным пар ты ям 
трэ ба так са ма вы хо дзіць у ін тэр нэт, як і ор-
га нам дзяр жаў най ула ды. У нас па стаў ле на 
за да ча да кан ца пя ці год кі ства рыць элект-
рон ны ўрад. Та му пар тыі, як част ка па лі тыч-
най сіс тэ мы, так са ма па він ны пры сут ні чаць 
у се ці ве і мець зва рот ную су вязь.

— Якія фор мы агі та цыі най больш 
эфек тыў ныя на пар ла менц кіх вы ба-
рах?

— Тут па ві нен пры сут ні чаць комп лекс 
мер: і ін фар ма цый ная, і ві зу аль ная ак-
тыў насць. Гэ та зна чыць — пі ке ты, пра ца 
па мес цы жы хар ства лю дзей, су стрэ чы з 
вы бар шчы ка мі. Мно гія лі чаць, што доб ра 
пра вес ці шмат пі ке таў, ак цый, пер фор-
ман саў — быць пры кмет ным. Але ча сам 
гэ тая эпа таж насць, на ад ва рот, ад пуж вае 
лю дзей. Бе ла ру сы кан сер ва тыў ныя, та му 
яны бу дуць раз ва жаць так: ча ла век хо ча 
пры цяг нуць да ся бе ўва гу — а што ён пра-
па ноў вае? У гэ тым го дзе бы ла та кая асаб-
лі васць: лю дзі пра яў ля лі агрэ сію да за над та 
ак тыў ных пі ке таў.

На мой по гляд, са мы эфек тыў ны ме-
тад — «ад дзвя рэй да дзвя рэй». Раз маў-
ляць не па срэд на з людзь мі. «Плюс» збо ру 
под пі саў у тым, што кан ды да ты змаг лі ся бе 
па зна чыць ўжо на гэ тым эта пе. Ка лі ча ла век 
вы лу ча ец ца толь кі ад ным ме та дам — ад па-
лі тыч най пар тыі, то ён зна хо дзіц ца ў гор шых 
умо вах. Кан ды дат ад збо ру под пі саў ужо 
вя до мы ў акру зе, а гэ ты бу дзе толь кі за раз 
бач ны. Не ка то рыя па лі тыч ныя пар тыі вы лу-
ча лі сва іх кан ды да таў дву ма спо са ба мі, каб, 
ка лі не збя руць под пі сы, яны іш лі ад пар тыі, 
а па ква тэр ны аб ход — гэ та доб ры фак тар, 
каб іх па зна ва лі на гэ тым участ ку.

— На дум ку са цы ё ла га, ча му заў сё-
ды па вы ні ках вы ба раў у ста лі цы са мая 
ніз кая яў ка?

— Гэ та ха рак тэр ная ры са для ўсіх кра ін 
і звя за на перш за ўсё з асаб лі вас ця мі ла ду 
жыц ця. У ста лі цы больш лю дзей сва бод ных 
пра фе сій, больш лю дзей лі бе раль най на кі-
ра ва нас ці. Яны не лю бяць са цы яль най ад-
каз нас ці. Для іх гэ та з'яў ля ец ца пэў най цяж-
кас цю, та му яны менш дыс цып лі на ва ныя. 
Яны лі чаць, што та кім чы нам пра яў ля ец ца 
іх сва бо да. Гэ та мен таль ная асаб лі васць 
част кі ста ліч на га на сель ніц тва.

А ў рэ гі ё нах пры сут ні чае ней кая дыс цып-
лі на ва насць, больш ад чу ва ец ца гра мад ская 
са лі дар насць. Там менш ба мон ду, больш 
лю дзей прак ты ка ары ен та ва ных пра фе сій. 
Гэ тым, да рэ чы, ад роз ні ва юц ца па лі тыч ныя 
пе ра ва гі ста лі цы. У нас ня ма рэ гі я наль ных 
ад роз нен няў, але Мінск га ла суе асоб на ад 
аб лас ных і ра ён ных цэнт раў. Гэ та ўжо пэў-
ная элек та раль ная тра ды цыя.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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«УДЗЕЛЬ НАЯ ВА ГА ПА ЛІ ТЫЧ НЫХ 
ПАР ТЫЙ ПА ВЯ ЛІ ЧЫЦ ЦА»

Мін жыл ка мун гас вы ста віў на сва ім сай-
це ін струк цыю аб па рад ку пла на ван ня, 
пра вя дзен ня і фі нан са ван ня бя гу ча га 
ра мон ту жыл лё ва га фон ду, дзе дак лад-
на раз мя жоў ва юц ца ві ды ра бот, што 
вы кон ва юц ца за кошт срод каў гра ма-
дзян, — усе яны да ты чац ца ра мон ту ў 
пад' ез дах.

У да ку мен це га во рыц ца, што ця пер бя-
гу чы ра монт пла ну ец ца ў хо дзе во сень скіх 
агля даў або па прось бе (прэ тэн зіі) спа жыў-
цоў. Спа жы вец ці ар га ні за цыя па экс плу а та-
цыі так са ма мо гуць іні цы я ваць ра монт.

Га да вы план за цвяр джа ец ца да 1 сту дзе-
ня бя гу ча га го да, па трэ ба ў бюд жэт ных срод-

ках па він на быць па да дзе на за каз чы кам да 1 
кра са ві ка ў вы ка наў чы ор ган па мес цы зна-
хо джан ня жыл лё ва га фон ду, які экс плу а ту ец-
ца. За каз чык мо жа аван са ваць вы ка наў цаў 
па аба вя за цель ствах бя гу ча га фі нан са ва га 
го да ў ме жах бюд жэт ных асіг на ван няў спра-
ва здач на га пе ры я ду (квар та ла, паў год дзя, 9 
ме ся цаў, го да) у па ме ры не больш за 25% ад 
каш та рыс на га кош ту ра бот.

У ін струк цыі пры во дзіц ца дак лад ны пе ра-
лік ра бот, якія вы кон ва юц ца за кошт срод каў 
спа жыў цоў.

Сю ды ўва хо дзіць рас шыў ка швоў, за шту-
коў ван не вы бо ін, рас ко лін, асоб ных участ-
каў сцен, ад наў лен не тын коў кі і аб лі цоў ван не 
сцен і сто ляў (у тым лі ку пад вес ных), а так-

са ма вы раў ноў ван не сцен і сто ляў і ад наў-
лен не і ўма ца ван не ляп ных дэ ка ра тыў ных 
дэ та ляў.

За кошт жыль цоў ар га ні за цыя ад но віць 
пад ло гу пад' ез даў без зме ны кан струк цыі і 
ад ра ман туе смец цеп ра во ды.

За срод кі ўла даль ні каў ква тэр пад' ез да бу-
дуць пра ве дзе ны ма ляр ныя ра бо ты, у тым лі-
ку афар боў ка дзвя рэй шах ты і ка бі ны ліф та, 
а так са ма ку пэ ка бі ны ліф та. Толь кі ра монт 
да па мож ных па мяш кан няў, пры зна ча ных для 
раз мя шчэн ня і аб слу гоў ван ня ін жы нер на га 
аб ста ля ван ня і ін жы нер ных се так жы ло га 
до ма, ро біц ца з пры цяг нен нем бюд жэ ту.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  ��
НЕ ПЛЮЙ У КА РЫТ ЦА...

Што ця пер у пад' ез дах бу дзе ра ман та вац ца за кошт жы ха роў до ма

Гон ка за вы бар шчы кам па ча ла ся. 
Па свед чан ні ўжо атры ма лі 522 кан ды да ты. 
У тым лі ку па спя хо ва прай шлі рэ гіст ра цыю 

331 з 387 кан ды да таў, вы лу ча ных ад пар тый. 
Ча го ча каць ад па лі тыч ных сіл пад час ба раць бы 

за мес цы ў Па ла це прад стаў ні коў, 
рас ка заў ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік 

Цэнт ра са цы яль на-фі ла соф скіх і ант ра па ла гіч ных 
да сле да ван няў Ін сты ту та фі ла со фіі 

НАН Бе ла ру сі Пётр ПЯТ РОЎ СКІ.

Авія кам па нія «Бел авія» прад ста-
ві ла пер шы Boeіng 737-800 з за во-
да-вы твор цы ў но вай ліў рэі.

Ён пры быў з аме ры кан ска га Сі эт ла. 
Гэ та пер шая з трох за моў ле ных авія-
кам па ні яй у кар па ра цыі «Бо інг — Гра-
ма дзян скія са ма лё ты» но вых па вет ра-
ных суд наў. Са ма лёт авія кам па ніі раз-
лі ча ны на пе ра воз ку 189 па са жы раў 
эка на міч на га кла са. Авія лай нер пла-
ну ец ца вы ка рыс тоў ваць як на рэ гу ляр-
ных, так і на чар тар ных рэй сах. Пер шы 
ка мер цый ны рэйс са ма лёт здзейс ніць 
ужо 20 жніў ня пас ля за вяр шэн ня ўсіх 
мыт ных і тэх ніч ных пра цэ дур.

Но выя Boeіng 737-800 цал кам ад па-
вя да юць мэ там авія кам па ніі па раз віц ці 
сет кі марш ру таў і зні жэн ні са бе кош ту 
пе ра во зак. Да дзе ны тып са ма лё та мае 
па вя лі ча ную да лё касць па лё ту і вы со-
кую па ліў ную эфек тыў насць. «Бел авія» 
раз ліч вае, што па ве лі чэн не коль кас ці 
па вет ра ных су доў гэ та га ты пу да зво-
ліць пра цяг нуць ажыц цяў лен не стра-
тэ гіі кам па ніі па пла на мер ным зні жэн ні 
кош таў на авія пе ра воз кі. Дзя ку ю чы вы-
со ка му ўзроў ню на дзей нас ці і ска ра-
чэн ню спа жы ван ня авія па лі ва, Boeіng 
737-800 да зва ляе па вы сіць эфек тыў-
насць экс плу а та цыі па вет ра на га суд на і 
ска ра ціць вы кі ды вуг ля кіс ла га га зу.

У но вых Boeіng 737-800 «Бел авія» 
ўста ноў ле ны су час ныя па са жыр скія 
са ло ны Boeіng Sky Іnterіor, у якіх змя-
ня ец ца асвят лен не, што да па ма гае 

па са жы рам ляг чэй пе ра но сіць зме ну 
га дзін ных па ясоў і пе ра лё ты ў нач ны 
час. «Ды зайн і функ цы я наль насць 
са ло на пра ду гледж вае больш мес ца 
для руч ной па кла жы і больш пра сто ры 
для кож на га па са жы ра», — па ве да мі ла 
спе цы я ліст па су вя зям з гра мад скас цю 
ААТ «Авія кам па нія «Бел авія» Воль га 
Шчу ко.

Па гад нен не аб куп лі трох са ма лё-
таў Boeіng 737-800 но ва га па ка лен ня 
бы ло пад пі са на ў чэр ве ні 2014 го да. У 
рам ках па гад нен ня «Бо інг» пра па на ваў 

да дат ко вую оп цыю — па са дзей ні чаць у 
пра вя дзен ні рэ брэн дын гу «Бел авія».

«Мы вель мі ра ды, што наш са ма-
лёт, афар ба ва ны ў су час ную і за па мі-
наль ную ліў рэю, ста не част кай пар ка 
«Бел авія» — за явіў Мар ці Бент рот, 
ві цэ-прэ зі дэнт па про да жах у Ра сіі, 
Цэнт раль най Азіі і на Бліз кім Ус хо дзе 
пад раз дзя лен ня Boeіng Commercіal 
Aіrplanes, чые сло вы цы туе прэс-служ-
ба авія кам па ніі. — Мы атрым лі ва ем 
са праўд нае за да валь нен не ад су пра-
цоў ніц тва з пра фе сі я на ла мі ў сфе ры 

авія цыі — су пра цоў ні ка мі авія кам па ніі 
«Бел авія» — і спа дзя ём ся на пра цяг 
доў га тэр мі но ва га су пра цоў ніц тва з да-
дзе най авія кам па ні яй».

Но вы фір мен ны стыль бу дзе прад-
стаў ле ны ў вон ка вым афарм лен ні кар-
па ра тыў ных эле мен таў авія пе ра воз чы-
ка: ін тэр' ераў са ма лё таў і офі саў, фор-
мы экі па жаў, шаб ло наў для да ку мен та-
цыі, афі цый на га сай та, на ві га цый ных і 
рэ клам ных па верх няў.

Для па са жы раў ця пе раш няя ліў рэя 
«Бел авіі» аса цы ю ец ца з авія кам па-
ні я мі са вец ка га ча су, што на клад вае 
ад бі так на імідж бе ла рус кай авія кам-
па ніі. Каб сфар мі ра ваць су час ны імідж 
«Бел авія», а так са ма вый сці на но вы 
ўзро вень уза е ма дзе ян ня з клі ен та мі, 
бы ло пры ня та ра шэн не пра вес ці рэ-
брэн дынг.

Рас пра цоў ка ліў рэі за ня ла паў та ра 
го да. Ак цэнт ра біў ся на но выя прын цы-
пы ў па ды хо дзе ра бо ты авія кам па ніі: 
пунк ту аль насць, на дзей насць, су час-
насць. З пя ці пра па на ва ных кан цэп-
цый бы ла вы бра на ад на, дзе клю ча вым 
эле мен там з'яў ля ец ца ва сі лёк, — тра-
ды цый ная бе ла рус кая квет ка, якая з 
даў ніх ча соў лі чыц ца сім ва лам чыс ці-
ні, вет лі вас ці і пры яз нас ці. Сар ца ві на 
гра фіч на га ва сіль ка сім ва лі зуе дом, 
Бе ла русь, ку ды хо чац ца вяр тац ца, а 
пя лёст кі сі няй квет кі пе ра да юць ад чу-
ван не па лё ту і ру ху на пе рад.

Род нае-мод наеРод нае-мод нае  ��

Ва сі лёк на бор це,
АБО НО ВАЯ 

ЛІЎ РЭЯ 
ДЛЯ СА МА ЛЁ ТА

ПО ШУК АГУЛЬ НЫХ 
СІМ ВА ЛАЎ

У кан фе рэнц-за ле Вы да вец ка га до ма «Звяз да» 
прай шла су стрэ ча з прад стаў ні ка мі Гра мад ска га 
аб' яд нан ня «За ла тая кні га Санкт-Пе цяр бур га».

Пра ект, які ўжо не пер шы год рэа лі зу ец ца іні цы я тыў най 
гру пай Ка мі сіі па куль ту ры Гра мад скай па ла ты пры прад-
стаў ні ку Прэ зі дэн та Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў Санкт-Пе цяр-
бур гу, но сіць вы ключ на важ кі ха рак тар у пла не па тры я тыч-
на га вы ха ван ня. Шмат зна чыць ра бо та па фар мі ра ван ні 
ста ро нак «За ла той кні гі...» і ў фар ма це бе ла рус ка-ра сій-
скіх зно сін па за ха ван ні па мя ці пра Вя лі кую Ай чын ную 
вай ну. Пра гэ та і га ва ры лі ўдзель ні кі су стрэ чы — стар шы ня 
Гра мад ска га аб' яд нан ня «За ла тая кні га Санкт-Пе цяр бур-
га» Сяр гей Гры гор' еў, ды рэк тар гім на зіі №209 «Паў лаў ская 
гім на зія» Санкт-Пе цяр бур га Дзміт рый Яфі маў, ды рэк тар 
гім на зіі №61 Санкт-Пе цяр бур га Тац ця на Ка зе е ва, за сна-
валь нік даб ра чын на га фон да імя ге роя-тан кіс та Зі но вія 
Ка ла ба на ва. Да рэ чы, ле ген дар ны Зі но вій Ка ла ба наў, 
лёс яко га ў апош нія дзе ся ці год дзі жыц ця быў звя за ны 
з Мінск ам, Бе ла рус сю, — адзін з пер са на жаў «За ла той 
кні гі Санкт-Пе цяр бур га». Свой подз віг тан кіст здзейс ніў 
ка ля Гат чы на.

Не су мнен на, ге ро я мі твор ча га і асвет ніц ка га пра ек та 
маг лі б стаць пісь мен нік-фран та вік Ар кадзь Пін чук (ён 
на ра дзіў ся ў Бе ла ру сі і шмат га доў быў ка рэс пан дэн там 
«Крас ной звез ды» па Ле нін град скай ва ен най акру зе), мас-
так-фран та вік, аў тар кар ці ны «Ге не рал Да ва тар» Яў сей 
Ма і се ен ка (на ра дзіў ся на Го мель шчы не, ва Ува ра ві чах), 
ва ен ны фо та ка рэс пан дэнт Мі ка лай Хан до гін (на ра дзіў ся 
на Ві цеб шчы не, слу жыў у фран та вой га зе це «На стра же 
Родины») і шмат хто яшчэ.

«Бла кад ная кні га», якую на пі са лі санкт-пе цяр бург скі 
і мін скі лі та ра та ры, у мно гім з'я ві ла ся на свет дзя ку ю чы 
не абы яка вас ці і гра ма дзян скай па зі цыі бе ла рус ка га пісь-
мен ні ка Але ся Ада мо ві ча. Ча му б і яму не стаць ге ро ем 
«За ла той кні гі...»?

Мэ ты ге ро і ка-па тры я тыч на га твор ча га пра ек та — фар-
мі ра ван не ў шы ро кай гра мад скас ці вы со кіх ма раль ных 
ары ен ці раў і ма раль ных каш тоў нас цяў.

Сяр гей ШЫЧ КО.

� З на го ды

ЁСЦЬ ДВУХ МІЛЬ ЁН НЫ 
АВІЯ ПА СА ЖЫР!

Яго аб слу жы лі на ме сяц ра ней, 
чым мі ну ла год ня га

На цы я наль ны аэ ра порт Мінск аб слу жыў свай-
го двух міль ён на га па са жы ра сё лет ня га го да. 
Юбі лей ным стаў па са жыр, які ад ля таў авія-
рэй сам кам па ніі «Люфт ган за» па марш ру це 
Мінск — Франк фурт.

Ле тась аэ ра порт су стра каў свай го двух міль ён-
на га па са жы ра 13 ве рас ня, у гэ тым го дзе та кі быў 
аб слу жа ны на 31 дзень ра ней. За сту дзень—ся рэ-
дзі ну жніў ня ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 
2015 го да На цы я наль ны аэ ра порт Мінск аб слу жыў 
на 350 ты сяч па са жы раў больш. Кі раў ніц тва аэ ра-
пор та спа дзя ец ца, што па доб ная ста ноў чая ды на-
мі ка за ха ва ец ца і на да лей, і да кан ца го да бу дуць 
аб слу жа ны звыш 3,3 міль ё на ча ла век.

РУП «На цы я наль ны аэ ра порт Мінск» — пер шы 
між на род ны аэ ра порт Бе ла ру сі, сер ты фі ка ва ны ў 
ад па вед нас ці з між на род ным стан дар там ІSO 9001 
комп лекс на па ўсіх на прам ках дзей нас ці. Тут ба зі-
ру ец ца авія кам па нія «Бел авія», а так са ма гру за выя 
авія пе ра воз чы кі «Транс авія экс парт», «Ру біс тар» і 
«Ге некс». Па лё ты са ста ліч на га аэ ра пор та вы кон ва-
юц ца больш як па 40 між на род ных кі рун ках Еў ро пы, 
Бліз ка га Ус хо ду і ін шых рэ гі ё наў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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